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2.8 ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ  
РІДИННОГО ОЗДОБЛЕННЯ ВЕЛЮРУ  

ШЛЯХОМ ЗАСТОСУВАННЯ МОДИФІКОВАНИХ 
ДИСПЕРСІЙ МОНТМОРИЛОНІТУ

Охмат О. А.1, Бондарєва А. О.2, Мокроусова О. Р.1, 2

1 Київський національний університет технологій та дизайну, Україна
2 Київський національний торговельно економічний університет, Україна

oxmat.oa@knutd.edu.ua, Aa-aa@i.ua, olenamokrousova@gmail.com

Статтю присвячено дослідженню можливості підвищення ефектив-
ності рідинного оздоблення велюру унаслідок застосування у технології 
модифікованих дисперсій монтморилоніту. Встановлено позитивний 
вплив барабанного забарвлення велюру із застосуванням модифікованих 
дисперсій монтморилоніту на показники якості отриманих шкір. Виявлено 
підвищення стійкості фарбованого велюру до механічного впливу, дії води 
та органічних розчинників.

Ключові слова: шкіряний велюр, рідинне оздоблення, монтморилоніт, 
модифіковані дисперсії, якість барабанного забарвлення

Сьогодні виробництво шкіряного велюру займає достатню 
частку в потужностях вітчизняних шкіряних підприємств. 
Це обумовлено з одного боку високим попитом споживачів, 
а з іншого — технологічною доцільністю. Високоякісний шкі
ряний велюр відрізняється глибоким однорідним кольором, 
об’ємністю ворсу, матовістю. Шкіряний велюр належить до 
шкір зі шліфованою лицьовою або бахтарм’яною поверхнею 
[1]. Неординарний зовнішній вигляд провокує підвищений 
попит на вироби з велюру, незважаючи на особливості догляду 
за цими виробами. Технологічна необхідність заводу у вироб
ництві велюру обумовлена зниженням сортності шкіряної 
сировини, що надходить нині на підприємства. Наявність 
дефектів на лицьовій поверхні шкір вимагає застосування 
у технологіях таких операцій облагородження: шліфування, 
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тиснення, гравіювання тощо. Велюр високої якості відрізня
ється густим, пружним, а головне — однорідним ворсом, чого 
досягають у технології багаторазовим шліфуванням матері
алами з різною абразивністю. Отриманню однорідного ворсу 
також сприяє щільна структура дерми шкіри, яку шліфують. 
Велюр — шкіра ворсова, покривне фарбування якої не прово
дять. Насиченого забарвлення він набуває у процесах рідинного 
оздоблення. При цьому важливим є відсутність у шкіряного 
велюру дефекту «мазкості», що проявляється у механічному 
відтиранні барвника, яким було пофарбовано шкіру. Уникнути 
мазкості можна зменшенням витрат синтетичних барвників 
у процесі барабанного фарбування велюру. Однак це, зі свого 
боку, може призвести до втрати насиченості кольору і неповного 
профарбовування дерми барвниками. Останнє для велюру не 
допускається. Отже, технологічною необхідністю є застосування 
для рідинного оздоблення матеріалів, які б стали додатковими 
центрами для фіксації барвника у структурі дерми і дозволили 
попередити мазкість поверхні велюру.

Високоефективними сорбентами для синтетичних барвників 
зарекомендували себе природні глинисті мінерали, сорбційні 
властивості яких обумовлені кристалічною структурою [2, 3]. Як 
сорбенти пропонують використовувати монтморилоніт, каолініт, 
сапоніт тощо. Найбільшої ефективності в сорбції синтетичних 
барвників різної природи досягнуто при використанні монтмо
рилоніту (ММТ), точніше — його водних дисперсій. Основною 
властивістю монтморилоніту є здатність до самодиспергації 
[4]. Для підвищення гідрофільності його поверхні достатньо 
використати обмінні йони натрію, унаслідок чого дисперсія 
монтморилоніту набуває характерних колоїдних властивос
тей. Тобто глиниста частка, що складається з низки відносно 
орієнтованих елементарних кластерів, трансформується у ге
льовидну водну дисперсію. Модифікована дисперсія при цьому 
може легко утворювати гібридні матеріали з мінеральними та 
органічними сполуками [5].

Зважаючи на це, мета роботи полягала у встановленні рівня 
якості велюру барабанного фарбування для обґрунтування під
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вищення ефективності рідинного оздоблення шляхом застосу
вання модифікованих дисперсій монтморилоніту. Об’єкт дослі
дження — показники якості фарбованого велюру, виробленого 
із застосуванням модифікованих дисперсій монтморилоніту.

Матеріали та методи. В роботі використано синтетичний 
барвник чорного кольору промислової марки CCRR2060 (ТОВ 
«Хімтехресурс»). Для визначення його основних характерис
тик та якості проведено низку досліджень за стандартними 
методиками, розробленими для барвників синтетичних [6]. 
Дослідження виявили: 1 — барвник належить до класу ані
онних; 2 — барвник неоднорідний, має яскраво виражений 
зелений відтінок; 3 — кислото та луготостійкість барвника 
максимальні і становлять 5 балів; 4 — стійкість до дії жорсткої 
води відповідає 3 балам (розчин барвника не стійкий до води 
високої жорсткості). Відповідно до дослідження за методом 
радіальної (віялоподібної) паперової хроматографії барвник 
характеризується середнім профарбовуванням матеріалу.

Для дослідження використано також дисперсії монтмо
рилоніту, модифікованого індивідуально карбонатом натрію 
(6 % від маси сухого мінералу) та карбонатом натрію і сухим 
хромовим дубителем (відповідно 6 % та 10 % Cr

2
O

3
 від маси 

сухого мінералу) [7]. Уведенням оксиду хрому (ІІІ) в модифі
ковану дисперсію монтморилоніту катіонуємо поверхню його 
частинок, збільшуючи спорідненість до аніонних барвників. 
Модифіковану дисперсію монтморилоніту (МДМ) отримуємо при 
додаванні карбонату натрію до водної дисперсії монтморилоні
ту. Тривалість модифікації складає 2 год, температура — 60 °С, 
частота перемішування — 1500 об/хв. Хроммодифіковану 
дисперсію монтморилоніту (ХМДМ) отримуємо додаванням 
концентрованого розчину хромового дубителя до МДМ.

Дослідження проводимо на зразках напівфабрикату шкі
ряного велюру хромового дублення, отриманого із сировини ве
ликої рогатої худоби за типовою технологією «зворотного ходу» 
[8]. Товщина зразків напівфабрикату становить 1,5–1,6 мм. 
З метою оцінювання ефективності застосування модифікованих 
дисперсій монтморилоніту для підвищення якості рідинного 
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оздоблення велюру застосовано стандартні методики визначення 
якості шкір барабанного забарвлення [6].

Результати дослідження. Зразки напівфабрикату велюру 
хромового дублення перед фарбуванням обробляли модифіко
ваними дисперсіями монтморилоніту (витрата 2,5 % сухого 
мінералу від маси напівфабрикату), зразки контрольної групи 
дисперсіями не обробляли. Тривалість оброблення модифіко
ваними дисперсіями монтморилоніту при РК = 2 становила 40 
хв. за температури 35±2 °С. Фіксуюче оброблення здійснювали 
на відпрацьованому розчині форміатом натрію із витратою 4 % 
від маси напівфабрикату впродовж 30 хв. Фарбування вико
нували дослідним барвником, варіюючи його витрати від 2 до 
8 % маси напівфабрикату. РК процесу фарбування становив 
1,5; тривалість — 60–90 хв за температури 55+2 °С. Подальші 
жирувальні процеси і комплекс сушильно зволожувальних 
процесів та операцій проводили відповідно до типової технології 
виробництва велюру [8].

Для отриманих дослідних зразків проведено візуальне та 
органолептичне оцінювання, а також визначені показники 
якості отриманого на велюрі забарвлення (табл. 1).

Ніяких ускладнень при фарбуванні зразків, оброблених 
МДМ та ХМДМ, не виникло. За візуальним оцінюванням зразки 
мають однорідний насичений колір. Органолептичне оцінюван
ня показало, що зразки 2 та 3 груп більш щільні, ніж зразки 
контрольної. Зразки цих груп менш тягучі, але при цьому не 
жорсткі.

Дослідження виявили, що витрат барвників 2 % для пов
ного профарбовування дерми не достатньо. Для зразків кон
трольної групи повне профарбовування досягнуто за витрат 
6–8 %. Необхідно зауважити, що саме такі витрати барвників 
використовують при фарбуванні велюру. Велика концентрація 
і надлишок барвника у фарбувальному розчині дозволяють 
«пробити» структуру дерми на 100 % за 90 хв. Однак саме 
це і зумовлює появу дефекту «мазкості». За умови застосу
вання у технології модифікованих дисперсій монтморилоні
ту наскрізного профарбовування дерми велюру барвниками 
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досягнуто витратою барвників 4 %. Цьому ефекту, на нашу 
думку, сприяє пористість та природна пластичність самого 
ММТ. Різнорозмірні частинки ММТ, утворені при його моди
фікації, формують структуру колагену на різних за розміром 
пор рівнях, збільшуючи пористість дерми. Окрім того, відомо 
[10], що оброблення дисперсіями ММТ упорядковує пористу 
структуру на рівні фібрил та первинних волокон, зумовлючи 
зменшення склеювання структури колагену дерми. Зважаючи 

Таблиця 1 — Визначення якості барабанного забарвлення 
велюру

Витра
ти* барв
ника, %

Стійкість забарвлення, бали, 
до: Ступінь 

профарбо 
вування 

дерми, %

Колір 
і його від
тінок на 
зразках

сухого 
тертя

мокрого 
тертя

дії органіч
них роз

чинників

варіант оброблення 1 — контрольна група зразків

8 2 1,0 2 100
чорний 

з зеленим 
відтінком

6 4 1,0 2 100

4 4 1,5 3 70

2 5 2,0 3 50

варіант оброблення 2 — зразки, отримані з використанням 
у технології МДМ

8 5 2,0 4 100

чорний
6 5 2,5 4 100

4 5 2,5 5 100

2 5 4,0 5 90

варіант оброблення 3 — зразки, отримані з використанням 
у технології ХМДМ

8 5 2,0 4 100

чорний
6 5 2,5 5 100

4 5 3,5 5 100

2 5 4,0 5 90

* Від маси напівфабрикату
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на те, що напівфабрикат велюру, взятий для дослідження, був 
вироблений за технологією «зворотного ходу», ефект склею
вання структури відіграє вирішальну роль. Сушіння велюру 
та його зберігання на складі сприяє утворенню додаткових 
зв’язків у структурі. Розмочування велюру перед рідинним 
оздобленням не завжди дає змогу повернути напівфабрикату 
весь спектр властивостей Wetblue. Розклинювання структури 
дерми унаслідок застосування МДМ та ХМДМ зменшує вірогід
ність її склеювання, а відповідно — робить її більш доступною 
для доволі великих частинок синтетичного барвника. Саме це 
дозволило у зразках 2 та 3 варіантів оброблення досягти повного 
профарбовування дерми барвником за 50 хв.

Радикально чорного кольору зразків досягнуто тільки 
у технологіях із використанням МДМ та ХМДМ. Необхідно 
зауважити, що традиційного чорного кольору на шкірах при 
фарбуванні досягти дуже важко навіть за умови зниження 
рівня рН фарбувального розчину наприкінці процесу мура
шиною кислотою. Чорні синтетичні барвники зазвичай мають 
різні відтінки: зелений, коричневий, синій тощо. Технологи 
«гасять» відтінок зеленого барвника, користуючись основами 
кольорознавства. Додавання до фарбувальної ванни невеликої 
кількості коричневого або червоного барвника нівелює зелений 
відтінок чорного кольору. Зникнення відтінку барвника на 
зразках 2 та 3 варіантів оброблення опосередковано свідчить 
про утворення у системі зв’язків, міцніших за водневі. Для 
пояснення цього явища скористаємося висновками досліджень 
структури ММТ і її ймовірних перетворень при модифікації [4, 
11]. Отже, верхні та нижні площини елементарних шарів ММТ 
вкриті атомами оксигену, тому зв’язок забезпечують лише сили 
Вандер Ваальсу та міжмолекулярні. Відповідно до цього, при 
модифікації полярні частинки синтетичних барвників можуть 
вільно проникати у міжшаровий простір ММТ, розклинюючи 
шари і міцно фіксуючись між ними.

Стійкість забарвлення велюру до механічного впливу [12] 
та дії органічних розчинників [13] визначено за шкалою сірих 
еталонів [14]. Для зразків, оброблених перед фарбуванням 
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МДМ та ХМДМ, встановлена максимальна стійкість забарв
лення до сухого тертя (5 балів) навіть за умови максимальної 
витрати барвника (8 %). На відміну від дослідних, у зразках 
контрольного варіанту оброблення спостерігається зменшення 
стійкості забарвлення велюру при підвищенні витрат барвника. 
У цьому випадку за максимальної витрати барвника стійкість 
становить 2 бали.

Стійкість забарвлення велюру до мокрого тертя менша за 
стійкість до сухого тертя для усіх зразків. Однак незважаючи на 
відсутність у застосованій нами технології процесу гідрофобіза
ції поверхні велюру з метою надання їй водостійкості, стійкість 
забарвлення до мокрого тертя у зразків контрольного варіанту 
оброблення вдвічі менша за стійкість дослідних. Отримані резуль
тати також підтверджують утворення зв’язків різної природи.

Стійкість до дії органічних розчинників (хімічного чищен
ня) для дослідних варіантів оброблення 2 та 3 вища за стійкість 
забарвлення зразків контролю. Найбільшої різниці показників 
досягнуто при витраті барвника 6 % від маси напівфабрика
ту. У разі використання МДМ показник збільшився на 50 % 
порівняно з контролем, а ХМДМ — на 60 %. Таку різницю 
у показниках не можна пояснити утворенням унаслідок фар
бування великої кількості виключно водневих зв’язків. Саме 
такі зв’язки, зважаючи на структуру МТМ, можуть утворювати 
в системі синтетичні барвники через наявні в їх структурі аміно, 
нітро, гідроксо та сульфогрупи. Проте всі органічні розчин
ники руйнують більшу частину водневих зв’язків. Стабільна 
стійкість до дії органічних розчинників забарвлення велюру 
дослідних варіантів оброблення 2 та 3 свідчить про утворення 
ковалентних зв’язків, стійких до вказаних оброблень.

Висновки. У дослідженні оцінено якість велюру для об
ґрунтування підвищення ефективності рідинного оздоблення 
шляхом застосування модифікованих дисперсій монтморило
ніту. Оброблення напівфабрикату велюру перед фарбуванням 
дисперсіями ММТ допомагає отримати глибоке, насичене, рів
номірне, радикально чорне, наскрізне по товщині забарвлення 
дерми вже при витраті барвника 4 %. Сорбційна активність 
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модифікованих дисперсій ММТ, використаних для рідинного 
оздоблення, забезпечує додаткову фіксацію аніонного барв
ника у структурі дерми, що позначається на збільшенні стій
кості забарвлення велюру до механічного впливу та хімічного 
чищення. Стійкість забарвлення на велюрі до дії органічних 
розчинників свідчить про утворення в системі ковалентних 
зв’язків. Найбільш ефективним виявилось застосування перед 
фарбуванням ХМДМ, що можна пояснити утворенням при 
фарбуванні у велюрі водневих, ковалентних та, за наявності 
хрому, координаційних зв’язків з аніонним барвником.
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